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Mi feteife?
Mindenkinek ajkán ez a kérdés 

van napok óta : mi következik ? És 
tegnap óta, amikor végleg megszűnt ! 
a két évre megválasztott alkotmá- J 
nyozó nemzetgyűlés, még sürgetőb- j 
ben tolul minden ajakra az a kér- * 1 
dés : mi következik ?

A felelet erre a kérdésre igen egy- j 
szerű : semmi sem következik, semmi > 
különös, semmi újszerű, ha csak az 
nem lesz újdonság, hogy a voh nem- j 
zetaiya urak magán bánatukat ezen- : 
túl kortesgyüléseken, vagy — ments ! 
Isten — az újságok hasábjain fogják j 
elzokogni.

Tepnap Apponyiék fentjártak a ' 
kormányzónál, aki aggodalmaik ki­
fejtése után kijelentette, hogy min­
den körülmények között törvényesen 
fog eljárni. S ez természetes is. Cso­
dálkozunk azon, hogy egyáltalán 
akadhat olyan magyar ember, aki 
egy pillanatig is gondolt arra, hogy ; 
Magyarországon ma törvénytelen do- • 
log megeshetik. \

Aggodalmat kelt sokakban az a j 
— kétségkívül szomorú — körül­
mény is, hogy a nemzetgyűlés nem 
alkotta meg a választójogi törvényt 
s igy a közelgő választások törvé­
nyessége, érvényessége, szempontja 
vitatható lehet. Pedig itt sincs aggo­
dalomra ok. A kormány elnöke ki­
jelentette, hogy a választójog kérdé- . 
sét egy jogászokból álló szakbizott- ! 
ság elé viszi és ennek az ország- j 
bírói értekezletnek határozata értei- j 
méhen teszi meg előterjesztését a ; 
kormányzónak. 1

Ez a kilátásba helyezett és csak • 
jogászokból álló értekezlet okozhatja ; 
a legnagyobb megnyugvást. Elvégre 
feltétlenül jogászibb, tehát az első 
törvényeknek, alkotmányunknak, köz- t 
jogunknak megfelelőbb döntés kerül j 
ki az országbiróri értekezlet elöl, ; 
mintha az elmúlt nemzetgyűlés hó- j 
napokig rágódott volna a javas- j 
laton.

Minden után pedig — a válasz- 1 
tások következnek. Választások min­
denesetre törvényes alapon és hisz- 
szük, a keresztény demokrácia teljes i 
győzelmével.

Afelől mindenki nyugodt lehet, j 
hogy az uj nemzetgyűlés, vagy kép- i 
viselőház legális lesz. A múlt nem- 
zetgyülést a szükség hozta össze s j 
utólag törvényesítette önmagát. Ha , 
nem tagadjuk — amint nem is ta- • 
gadhatjuk, az általa hozott határo- | 
zatok jogszerűségét, akkor meg­

lehetünk győződve, hogy az ország­
bírói értekezlet döntése abszolút jog­
szerű és törvényes lesz.

Amig pedig a parlament össze­
ülhet, addig van törvényes kormá­

nyunk, melynek akarata és eszközei 
is megvannak arra, hogy a jog és 
törvény uralma egy pillanatra se 
szüneteljen, sőt veszélybe se jusson.

Ez következik!

A memzsigyíités utolsó ülése
Buosuvacsorák a pártkörökben

Budapest február 17.
Az utolsó ülés

A nemzetgyűlés utolsó ülése olyan 
mozgalmas képet mutatott, amiuöt a 
nemzetgyűlés két éves életében alig 
láttunk Nemcsak a képviselők je­
lentek meg teljes számban, hanem 
a karzatok is zsúfolva voltak és úgy 
a terem, mint az egész képviselőház, 
teljes fényárban úszott. A képviselők 
azonban tudva azt, hogy a választó- 
jogi törvényjavaslat amúgy sem tár­
gyalható le, csak unottan és bizo­
nyos türelmetlenséggel hallgatták a 
szónokokat, akiknek fejtegetései ma 
már senkit sem érdekeltek. A folyo­
sókon élénken búcsúztak egymástól 
a képviselők, mert hiszen nem tudni 
melyik kerül be közülök újra és me­
lyik nem. Általában megállapítható, 
hogy a lehangoltságba csak azok 
hoztak némi derűt, akik már várták 
a nemzetgyűlés befejezését, mert a 
legközelebbi választásokból úgy gon­
dolják, ők fognak mint győztesek ki­
kerülni.

A jelöltek egész serege tartózko­
dott a nemzetgyűlés folyosóin, ér­
deklődtek itt is, ott is, bemutatkoz­
tak minisztereknek és államtitkárok­
nak, pártvezéreknek, a régi politikai 
világ tagjainak s elsősorban termé­
szetesen a sajtó régi munkásainál 
érdeklődtek a jövő eseményei iránt. 
Közben arról érkezett hir a kormány- 
párti folyosóra, hogy Andrássyék tün­
tetésre készülnek a kormányzói kéz­
irat felolvasásával kapcsolatban.

Pontban fél 9 kor az azt meg­
előző szünet után újból megnyitotta 
az ülést Qaál Gaszton elnök s az 
elnöki előterjesztések után azonnal 
átadta a szót Betlen gr. miniszterel­
nöknek, ki feszült várakozás mellett 
állott fel és néma csendben. A Ház­
ban ekkor izgatott mozgás keletke­
zett, mire Gaál Gaszton utoljára 
megrázta a csengőt és csendet te­
remtett. A kormányzói kézirat felol­
vasásával be is fejeztetett a nemzet­
gyűlés két éves élete. Huszár Károly 
és Apponyi felszólalásai után Slachta 
Margit azt indítványozza, hogy a 
nemzetgyűlés holnap istentiszteleten 
vegyen részt, de Gaál Gaszton, aki 
a házszabályokhoz mindenkor szigo­
rúan ragaszkodott, a kormányzói 
berekesztés után az indítványt már 
sem vita, sem szavazás alá nem bo­
csátotta, hanem kijelentette, hogy a 
nemzetgyűlés jóváhagyólag tudomá­
sul veszi Slachta Margit javaslatát s 
ezzel a nemzetgyűlés utolsó ülését 
berekesztette.

, A képviselők a terem közepére tó­
dultak ekkor és viszontlátásra sza­
vakkal búcsúztak el egymástól. A 
folyosókon is hamarosan csend lett, 
mert a képviselők a különböző párt­
klubokba siettek, ahol is minden 
párt vacsorával üli meg a nemzet­
gyűlés ujolsó ülését.

A kisgazdapárt vacsorája
A keresztény kisgazda és polgári 

párt tegnap este a nemzetgyűlés 
után Eszlerházy-utcai klubhelyiségé­
ben vacsorát rendezett. A vacsorán 
a kormány tagjai közül resztvettek : 
Bethlen István gróf miniszterelnök, 

1 Ktebelsberg Kuno gróf beiúgymí- 
I niszter, Tomcsányi Vilmos Pál igaz- 
j sagügyminiszter, Mayer János föid- 
' müvelesügyi miniszter, Gaál Gasz­

ton, a nemzetgyűlés volt elnöke, 
: Bottlik József, a nemzetgyüles volt 
■ alelnöke, Szabó István, a párt ösz- 
' szes képviselő tagjai, továbbá Eck- 
j hardt Tibor, a miniszterelnökségi 
'■ sajtóosztály vezetője, Szudy Elemér 
j miniszteri osztálytanácsos, Szomjas 
; Gusztáv főispán, Horváth József, 
! Batlay Gaza és Dezső, volt kor- 
i mánybiztos főispánok, Szabó József 
\ kormánybiztos, Szakács Andor mi- 
! niszteri tanácsos, Kozma Miklós, a 
' MTI. vezetője, Kelemen Kornél ügy- 
! ved, Wagner Karoly ügyvéd, Sep- 
1 rényi Gyula, az Országos Foldmü- 
j vés Szövetség igazgatója és meg 
1 számosán. Vacsora közben Meskó 
j Zoltán mondotta az első felköszöntőt 

a miniszterelnökre, ezután Bethlen 
! István gróf miniszterelnök emelke­

dett szólásra. Beszéde során ezeket 
: mondotta :
’ A mi egységünk kiállotta a ttiz- 
1 próbát, amelyről tanúbizonyságot tesz, J hogy a mai napon, az utolsó napon, 
i amikor együttérzésünk és összefor- 
! rásunk nehéz próbának volt kitéve, 
. mindenki betartotta azt a posztot, 
í amelyet neki a végzet kijelölt. Partok 
i egyesülésével és pártok összeforrasz- 
I tásával kormányt alakítani nem lehet.
[ A koalíciós kormányzatok Magyar- 
: országon mindég halaira voltak Ítélve. 
! Egységes párt kell, hogy hordozza 
j Magyarországon a kormányzat terhét, 
j csak akkor élvezhetik annak előnyeit, 
j Ha egységes a párt, ellenállhat an- 
j nak a nagy nyomásnak, amely min- 
i denfelől szorongatja, mig ha szerte- 
' széjjel eloszlik a nemzet ereje, ha 
! egymással szemben állunk, az sem 
! a pártnak, sem az országnak nem 

érdeke. Én bízom abban, hogy ebben 
I a küzdelemben ellenfeleinket is csak 
' mint ellenfeleket és nem mint ellen­

ségeket fogjuk szemben találni. A 
társadalmi békéi akarjuk megala­
pozni, amikor a kisgazda és gazda­
társadalom érdekeit helyezzük elő­
térbe. Eoben az országban ezek kép­
viselték a hord képes erőt.

Tehát ebben a pillanatban, amikor 
küzdelem elé megyünk, csak azt 
mondhatom, hogy igenis a kisgazda 
társadalommal kéz-kézben fogjuk 
megvívni ezt a harcot. Nem vagyunk 
osztálypárt, egy magyar párt vagyunk, 
mert az összes társadalmi osztályok 
ebben a pártban helyet találhatnak. 
Azt a munkát, amelyet eddig a par­
lamentben végeztünk, most kint az 
életben kell folytatnunk. Mert propa­
ganda és felvilágosító munka nélkül 
ezt a harcot meg nem vívhatjuk. 
Nincs szükségünk erőszakos eszkö­
zökre, vesztegetésre, sőt ha kime­
gyünk a [nép elé és megmondjuk 
amit akarunk, meg vagyok róla győ- 

j ződve, hogy hosszas és lelkes éljen- 
j zéssel és tapssal ünnepelnek.
I Hencz Károly Gaál Gasztonra,
I Rubinek István nagyatádi Szabó 
j Istvánra üríti poharát.

Ezután Földes-Tóth Lajos mondott 
; beszédet, ki megismétli, hogy fog- 
: janak össze mindnyájan pártkőlönb- 
j ség nélkül és tegyék ezt a szeren- 
< csétlen országot és népet boldoggá.

Dömötör Mihály a bajtársias együtt- 
i érzést hangoztatta.
! Pásztor József megállapítja, hogy 
j a kisgazdák nem sülyesztették le a 
1 parlament nívóját és nem akartak 

paraszt-diktatúrát.
j Szabó István a legőszintébb tisz- 
' telet hangján emlékezik meg kiváló 
i fegyvertársáról, Rubinek Gyuláról, 
j Rubinek Gyulának nagy érdeme volt 
j a párt megszervezésében, azért őreá 

csak hálával emlékezik vissza. Nem 
; tudom igaz-e a lapoknak az a leg- 
i újabb közlése, amit Zadravecz püs­

pökről imák. Ez kortesfogás, ez 
j ellen tiltakoznunk kell. 
j Fdy Gyula szólalt fel ezután, ki 
j azt fejtegette, hogy a királykérdés-
I ben elégedjünk meg azzal, hogy 
j nemzeti királyságot akarunk és mig 
j ez nincs meg, tartsuk meg a mai 

rendszert.
Ktebelsberg Kunó gróf belügy­

miniszter megköszöni a párt bizal­
mát. Bánffy Miklós gróf külügymi­
niszter, Csontos, Ereky, Egri Nagy 

I János, sokorópátkai Szabó István és 
j Meskó Zoltán beszéltek még ezután.

A Kereszténypárt vacsorája
A Keresztény Nemzeti Egyesülés 

Pártja a Klotild-vendéglö külön­
termében rendezett pártvacsorát, 
amelyen résztvették az összes Bu­
dapesten lévő képviselők.

A miniszterek közül Vuss József, 
Bernolúk, Hegyeshalmy voltak jelen, 
továbbá Haller István mint elnök, 
Huszár Károly, Ernszt, Túri, Ge­
rencsér, Grieger, Bartos, Mdtéffy, 
Csernus, Kontra, Eberhardl, Schiessl, 
Weigand, Legeza, Kovács Emil, 
Gunda, Kutkafalvy, Reischl, Haller 
József, Láng, Szabó József, Avarffy,
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Bozsik, Szűcs, Oláh, Drechsler és 
Róbert képviselők.

Orieger Miklós a pártelnökre, 
Haller I.-ra mondott felköszöntőt.

Haller István a többi között ezt 
mondotta: Bennünket annakidején 
az a meggyőződés hozott össze a 
pártban és a parlamentben, hogy 
ezt az országot másként, mint ke­
resztény politikával megmenteni nem 
lehet. Azóta a parlamenti harcokban 
megedződött a meggyőződésünk és 
igazabb, erősebb lett a keresztény 
politikai meggyőződés, erősebb lett, 
mint volt a kommün után cs meg­
győződéssé vált, mint az is, hogy 
ha már régebben arra az útra tért 
volna az ország, sokkal előbbre 
volnánk minden tekintetben. Nagy 
tévedésben vannak tehát azok, akik 
azt hiszik, de nem is hiszik, hanem 
állítják, hogy a keresztény politika 
véget ért. Nem tudtunk mindent 
megtenni, ami a cél elérésére szük­
ségessé vált, azonban egy kifosztott 
országban a liberalizmus dulása 
után, a háború után, forradalmak 
után nem lehet mindent pótolni 
kétévi munkával. Az igazi meg- 
győződéses keresztény nép tudni 
fogja, hogy még nagy harcoknak 
nézünk elébe és nagy kitartásra van 
szükségünk, hogy az igazi keresz­
tény demokráciát és evangéliumi 
igazságokat diadalra juttassuk.

Mi az igazi keresztény demokrá­
cia programmját valljuk, ezért aka­
runk bent az országban és künt har­
colni. Mi éppen ezért az arany kö­
zéputat választottuk és a bölcs mér­
séklet alapján iparkodtunk célunkhoz 
jutni. A szenvedélyeket nem bolygat­
tuk sem jobbra, sem balra, mert mi 
tulajdonképen a magyar alkotmá­
nyosság alapján állunk. Mi a jövő­
ben szociális munkát akarunk ki­
fejteni, mert látjuk, hogy ebben az 
országban a parlamentnek arra volt 
a legkevesebb gondja. Mindenkinek, 
a törvényhozásnak azt kellett volna 
legelsősorban munkálnia. A dolgozó 
néprétegek igényeinek kielégítése a 
mi célunk. Reálpolitikát akarunk 
folytatni és ebben a régi kitartással, 
erővel és harci kedvvel kitartunk és 
hiszem, hogy a magyar nép ebben 
a harcban velünk jön és nekünk fog 
igazat adni. A múltban azt láttuk, 
hogy akik a legkönnyebben jöttek a 
parlamentbe, akik nem harcoltak 
régóta a keresztény elvekért, azok 
váltak ki legelőször sorainkból, de 
itt maradtunk mi a régi küzdők, mert 
bennünket az örök igazság forrasz­
tott egybe, hogy nekünk győzni kell 
a keresztény politika erejével és 
győzni is fogunk.

Gerencsér István szólalt fel ezután. 
Az ő nézete szerint a magyar faj 
az a szívós ázsiai nép, amely annak 
idején ebben az országban az első 
kcicsztény államot alkotta. Ezt az 
eszmét képviseli a Keresztény Nem­
zeti Egyesülés Pártja a parlament­
ben és elsősorban azt képviselték a 
pártból a kormányba jutott tagjaink, 
ő tehát a jelenlevő minisztereket 
üdvözli és kéri őket, hogy azon az 
utón, amelyet a pártvezér igen he­
lyesen megjelölt, a bölcs mérséklés 
utján képviseljék a párt programját. 
Ezen az uion a párt minden egyes 
tagja követni fogja őket.

Vass József miniszter szólalt föl 
ezután a jelenlevők általános kíván­
ságára. Legelsósorban minisztertár­
sai nevében is megköszöni az irán­
tuk megnyilvánult bizalmat, ó azt 
hiszi, hogy amit csak meg lehetett 
tenni, mindannyian megtettük. Na­
gyon helyesen mondja Gerencsér, 
mikor a múltakból von le tanulsá­
gokat, de mostan nem tekintyethe- 
tiink a múltba, mert bár tanulságok 
vannak és ezeket mindenki szem­

elő« is tartja, de ma inkább néz­
zünk a jövőbe és lássuk meg azo­
kat az erőket, amelyeket a keresz­
tény politika jövőjének biztosítására 
találhatunk. A mi legnagyobb el­
lenségünk a radikalizmus. Legyünk 
ébren, mert az avar alatt van a tűz, 
vigyázzunk arra, hogy testvérharcba 
ne keveredjünk és ezzel ne_ dönt­
sük meg mi magunk a kitűzött célt, 
mert annak csak a vigyorgó har­
madik örülne. A testvéri összetar­
tásra emeli poharát.

Ernszt Sándor beszéde után
Bernolák miniszter megállapítja, 

hogy a kereszténypárt volt az, amely 
a társadalmi igazságosság utján a 
haladást megindította ebben az or­
szágban. A jövőben a szociális 
eszme jelöli meg munkánk célját. 
Ez a mi jövő munkaprogramunk, 
küzdeni fogunk a radikalizmus és 
a panamisták, valamint mindazok 
ellen, akik a nyomorgó keresztény 
népmilliókat még ma sem akarják 
megérteni. A párt kibontott zászlaja 
mellett volt maga is, mindvégig ki 
fog tartani ebben a küzdelemben és 
kéri a pártnak minden egyes tagját, 
hogy ebben az irányban működje­
nek és dolgozzanak.

Huszár Károly újabb felszólalásá­
ban Zichy Nándor gróf, Kaas Ivor 
báró és "Molnár János apát szelle­
mét idézte, hogy azok vezessenek 
bennünket a jövő harcaiban is.

Túri Béla az összetartásban rejlő 
erőre hívja fel a jelenlevők figyelmét.

Hegyeshalmy miniszter is meg van 
győződve arról, hogy erre a pártra 
a jövőben fokozottabb tevékenység 
vár, mert szükség van arra a pártra, 
amely letéteményese az igazi keresz­
tény "politikának.

Bénáid Ágoston a testvéri szele­
teire, a keresztényszociális munkára 
buzdította a jelenvoltakat.

Kovács Emil a protestáns lelké­
szek nevében beszélt. A katolikus 
felekezetiségböl az általános keresz­
ténység színvonalára emelkedett párt­
vezéreket : Haller Istvánt, Vass Jó­
zsefet és Huszár Károlyt üdvözölte.

Április végón tartják mag 
a* uj választásokat

Budapest, febr. 17. Az uj válasz­
tásokat április 16. és május 17 ike 
közé eső napokon belül tartják meg. 
Az uj nemzetgyűlés májusban gyűl 
össze és félévesnek tervezett idő­
tartama alatt megalkotja a választó- 
jogi, a felsőházi reformokat és tető 
alá hozza a legszükségesebb javas­
latokat. Ezt az uj nemzetgyűlést or­
szággyűlés váltja fel, amely az uj 
választójogi törvény alapján ül össze.

Az Ébredők főtitkára gróf 
Széchenyi lemondásáról
Budapest, február 17. MTI jelenti: 

Gróf Széchenyi Viktor az Ébredő 
Magyarok Egyesületének társelnöki 
tisztéről lemondott. Ezzel kapcsolat­
ban dr. Fodor Gyula, az egyesület 
központi főtitkára a következő fel­
világosítást adta: Széchenyi társ­
elnök ur lemondását tegnap délután 
juttatta tudomásunkra. Indokul fel­
hozta, hogy az egyesület IV. kerületi 
szervezetének kiadott plakátjaira ne­
vét az ő előzetes tudomása nélkül 
ráírták és hogy ez mindenki előtt 
mintegy aláírásnak tűnt fel. Meg 
kell állapítanom, hogy folyó hó 9-én 
tartott igazgatósági ülésünk Széchenyi 
társelnök ur vezetése alatt határozta 
el a sorozatos kerületi nagygyűlések 
megtartását, mikor is kimondotta az 
igazgatóság, hogy úgy elnökeire, 
mint igazgatósági tagjaira nézve a 
megjelenést kötelezővé teszi. Ez az 
igazgatósági ülés határozta el a ki- 
plakatirozást, igy tehát mindenki 
előzetesen tudott erről, a szervezet 
tehát teljes joggal irta tel plakátjára 
a megjelent vezetők közül Széchenyi 
gróf nevét is. A nevek különben 
sem mint aláírások szerepelnek, 
hanem mint a megjelenők felsorolása.

Csonka Magyarország — nem ország, 
Egész Magyarország — mennyország 1
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A turkesztáni magyar 
túszok sorsa

Budapest, február 17. (MTI.) A 
Turkesztánban levő magyar túszok, 
akiknek száma több százra tehető 
és aránylag jól vannak elhelyezve, 
vállalatoknál és hivatalokban, Orosz­
országnak olyan részén, amely most 
járványmentes. Ugyanis, egész Felső- 
oroszországban erős kiütéses járvá­
nyok : tífusz, himlő és kolera dü- 
höngenek. Ezért most nem is köve­
teli Szovjetoroszországtó!, hogy azon­
nal indítsa el a turkesztáni túszokat. 
Csak azokat a foglyokat szállítják 
azonnal haza, akiknek hozzátartozói
— vállalva a kockázatot, mely a fer­
tőzött vidéken való átutazással jár
— ezt kívánják.

A japán követség tagjai 
a külügyminiszternél

Budapest, febr. 17. MTI jelenti : 
Gr. Bánffy Miklós külügyminiszter a 
Nemzeti Kaszinó külön helyiségében 
a japán császár rendkívüli követe és 
meghatalmazott minisztere tiszteletére 
dejeneurt adott, amelyen megjelentek 
a követ neje, gr. Bethlen Istvánná, 
gr. Teieky Pálné, gr. Teleky Pál, 
Bartha Richard, a kormányzó kabi­
netirodájának főnöke, It a és Stigis 
Tita japan küvetségi titkárok és a 
külügyminisztérium több inagasrangu 
hivatalnoka.

üpponyi felirata 
a tománpő előtt

Budapest, február 17.
A kormányzó ur Őfőméitósága 

tegnap este negyed 7 után kihall- j 
gatáson fogadta Ápponyi Albert gróf, 
Szterényi józsef báró és Homonnay 
Tivadar nemzetgyűlési képviselőket.

A küldöttség kifejtette a kor­
mányzó ur előtt azt az álláspontot, 
hogy uj választójogi törvény nem 
létében csak a törvényesített Fried- 
rich-féle választási rendelet alapján 
lehet a választásokat megejteni. Ha 
a Friedrich-féie törvényesített rende­
letet módosítanák, ezt sokan tör­
vénytelennek tekintenék, mig abban 
a tekintetben semmiféle vélemény- 
különbség nem lehetne, ha a Fried- 
rich-féle rendelet alapján választatna 
a kormány. Ezt ugyanis mindenki 
törvényesnek ismeri el.

A küldöttség tagjai elmondották, 
hogy a legfőbb jogi tekintélyeknek 
meghallgatása nem nyújt semmiféle 
alkotmányjogi fedezetet. Ezután át­
adták a kormányzó urnák az Apponyi- 
féle felirati javaslatot, amelyet a kor­
mányzó ur átvett.

A kormányzó azt válaszolta, hogy 
teljesen átérzi a helyzet komolysá­
gát. Minthogy azonban a kormány 
iránt bizalommal van és az neki azt 
a felterjesztést tette, hogy hallgass 1 
meg a legfőbb jogi tekintélyeket, ki­
jelenti, legyenek meggyőződve, hogy 
amig ő ezen a helyen van, semrni- 

í féle törvénytelenséget sem fog en- 
j gedni elkövetni. A kihallgatás után 
1 a képviselők visszatértek a parla­

mentbe.

Tormay Geoll
Bállá Aladárról

Budapest, február 17. Tormay Ce­
cil, a világhírű magyar írónő az 
MTI utján |a következő nyilatkozat 
közlésére kérte a Körösvidéket:

Nyilatkozat: Lelkiismeretlen rága­
lom és valótlanság, amit Bállá Ala­
dár nemzetgyűlési képviselő kecs­
keméti beszédemről a nemzetgyűlés 
febr. 16-iki ülésén állított. Nem igaz. 
hogy én Kecskeméten a városháza 
ablakából azt mondottam volna : A 
destrukciónak a Kossuth Lajos által 
hirdetett eszmék az okozói. F.me 
beszédem szószerint a következő ki­
jelentést tartalmazta : „Fehér téli vi­
lágban egy bronz óriás, Kossuth 
Lajos szobra áll, itt lent a téren.
A liberálisok ö reá hivatkoznak, 
pedig ö ma nem lett volna „libe­
rális“, mert elsősorban elnyomott 
faját szerette. Az ország és vele a 
város választások felé indul. Magyar 
élet és magyar halál felett fog dön­
teni az urnáknál és Kossuth kinyúj­
tott bronzkeze a döntés szerint vagy 
áldani fog, vagy ökölbe szorulni a 
város felett. Ezt mondtam és ezt 

' vallottam ma is. Tormay Cecil.

I KÜLFÖLD
Nagy sztrájkok vannak 
kitörőben Amerikában

j Páris. febr. 17. (MTI) Amerikát a bá- 
i nyászok óriási sztrájkjának kitörése fenye- 
j geti. A bányászoknak a bányatulajdono- 
! sokkal folytatott eddigi tárgyalásai ered­

ménytelenek maradtak. A munkások 20 
százalékos béremelést követelnek és a 
teljesítmény, valamint a munkaidő felenie- 

i lésének követelését visszautasítják. A vas- 
j utasok támogató sztrájk előkészítésére ad- 
I tak ki rendeletéi, ebben az esetben 5 millió 
' munkás szünteti be a munkát. A szövö- 
i ipari munkások is kezdenek követelődzői 
; és a sztrájk esélyeit fontolgatják.

j A svájci munkanélküliek 
száma

i Bern, febr. 16. (MTI) 1922. január 31-én 
* Svájcban 96.500 volt a munkanélküliek 
i száma.

Béke Mexikó 
és Guatemala között

n MTI jelenti: A külföldi lapok 
nyomán a magyar újságok is kö­
zölték a hirt, hogy Mexiko és 
Guatemala között megkezdődött az 
ellenségeskedés. A pesti mexikói 
konzulátus a MTI utján közli, hogy 
ez £í hir a kormányától jött távirat 
szerint teljesen légből kapott Nzrn 
történt olyan esemény, amely a két 
állam közötti jóviszonyt megzavarta 
volna.

Magyarország ügye 
a génuai konferencián

Páris, február 16. (MTI szikratávirata) 
Praznovszky Iván párisi magyar követ az 
Ouvre tudósítója előtt a következőket je­
lenti ki: Magyarország ugyanazokat a jo­
gokat fogja élvezni, mint bármely más 
ország. Magyarország Génuában politikai 
kérdésekről nem óhajt vitát folytatni. A 
génuai konferencia dolga, hogy módot 
adjon Magyarországnak a kereskedelmi 
kapcsolatok újra felvételére.

Mi van ma ?
1922. február 18., szombat

R. kath.: Simon pk. Prot.: Konrád. 
Napkelte 7 óra 04 perckor 

nyugta 17 óra 25 perckor (5-25). 
Holdkelte — óra 35 p. (éjjel) 

nyugta 10 óra 26 perckor (délelőtt) 
Este fél 8 órakor: Színházi előadás. 
Este 9 órakor Nemzeti Bál a Vigadóban.
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HÍREK
— pályázat egyetemi tanári 

állásra. A vallás- és közoktatási 
miniszter a szegedi tudományegye­
tem üresedésben lévő egyetemes és 
összehasonlító földrajzi tanszék ál­
lásra pályázatot hirdet.

— A KANSz helyi választmá­
nyának alakuló gyűlése. A Köz- 
alkalmazottak Nemzeti Szövetsége 
a f. évben alakult meg Békéscsa­
bán. A kiküldött előkészítő bizott­
ság működéséről f. hó 17 én d. u.
5 órakor tartott első választmányi 
gyűlésén számolt be Gajda Béla 
leánygimn. igazgató. A választmány 
a beszámolót tudomásul vette s 
megalakította a tisztikart a követ­
kezőképen : elnök Gajda Béla, al- 
clnök dr. Bell Lajos, titkár Horváth 
Jenő, jegyző Tantó József, pénz­
táros Szedaglovics Lajos, ellenőr 
Birkenhaur Imre, számvizsgáló-bi­
zottság Berndt Lajos, Kállay Ödön, 
Kovács Károly. A választmány vé­
gül köszönetét mondott az elő­
készítő-bizottságnak, elsősorban az 
elnöknek, Gajda Bélának, örömmel 
üdvözöljük a KANSz-t megalaku­
lása alkalmával, mert tudjuk, hogy 
minden lépésében a nemzeti gon­
dolat fogja vezetni. Kívánjuk, hogy 
működését siker koronázza.

— Rubitiek-Rassay affér. MTI
n.agánjelentése : Rubiixek István dr. 
Rassay Károly dr.-tol, akinek teg­
nap esti felszólalását maga szemé­
lyére sértőnek találta, Nyéki József 
és Borbcly-Maczky Emil utján elég­
tételt kéri'. Rassay Rakovszkyt és 
Beniczkyr nevezte meg megbizottai- 
ként. A 'megbízottak ma délután ül­
nek össze.

— A Róm. Katholikus Leány­
egyesület kedden, febr. hó 21-én 
este 8 órakor tartja a „Fiume“ 
éttermében nagyszabású és rend­
kívüli érdeklődéssel várt teaestélyét, 
amelyet nagysikerűnek Ígérkező 
táncvigalom követ. Az estélyre 
szeretettel hivja meg a Leányegye­
sület a Szociális Missziótársulat 
tagjait és az érdeklődő közönséget. 
A kedves estély belépődíja teával 
és süteménnyel együtt 50 korona. 
— A süteményeket kedden délután 
3 órától a „Fiume“ éttermébe kéri a 
rendezőség.

— A Békéscsabai Kisgazda- 
Ifjak Művelődési Egyesülete f.
ho 19-én, délután 2 orakor tartja 
ez évi rendes közgyűlését, melyre 
tagjait ezúton is meghívja az El­
nökség.

— Kis építőiparosok gyűlése.
A békéscsabai építő kisiparosok 1922. 
február hó 19-án délután fél 3 óra­
kor az Ipartestület termében gyűlést 
tartanak, kérjük az iparos társakat 
szíveskedjenek megjelenni a fontos 
gyűlésen. Tisztelettel Kienk Mátyás 
elnök.

— A Körösvidék R. T. nyomor- 
enyhitő akciójára Seressné-Erdős 
Paula 2 kg. zsirt adományozott.

— Halálozás. Budapestről kap­
tuk az alábbi gyászjelentést : Az 
Első Magyar Betűöntődé Részvény- 
társaság fájdalommal tudatja, hogy 
a társaság felvirágzásában halhatat­
lan érdemeket szerzett, kiváló ügy­
vezető igazgatója György Ákos folyó 
1922. évi február hó 15-én, hosszas 
szenvedés után meghalt. Földi ma­
radványait folyó hó 17-én, pénteken 
d. u. 3 órakor az evang. ref. egy­
ház szertartása szerint helyezik örök 
nyugalomra a farkasréti temetőben.

— Rendes időben tartják meg 
az országos vásárt. Több lap 
téves közlése szerint miniszteri 
rendelet jelent meg, amely meg­
tiltja országos vásároknak vasár­
napra való kitűzését. Az illetékes 
hatóságok közük, hogy a miniszter 
erre vonatkozólag csak a közigaz­
gatási hatóságok véleményét kérte, 
rendeletét azonban nem adott ki a 
vásárok napjának az eddigitől el­
térő módon leendő kitűzésére. Bé­
késcsabán tehát a legközelebbi 
országos vásárt február hó 2'1-én, 
25-én és 26-án tartják.

— Drága az iparvasut építése.
A szarvasi járás főszolgabírója a 
kereskedelemügyi miniszterhez fel- 
terjesztést intézett a kimszentmár- 
ton—szarvas—kondoros! és eridrőd- 
békéscsabai vasútvonalak kiépítése 
ügyeben. A kereskedelmi minisz­
térium nem véleményezi a vasút­
építés azonnali megkezdését, mint­
hogy annak munkálatai a mostani 
viszonyok között az előirányzottnál 
jóval nagyobb összeget emésztené­
nek fel.

— Burgenland fővárosa. Bécsi 
jelentés szerint Burgenland fővárosa 
a jövőben Savanyúkút fürdőhely lesz, 
amit úgy kedvező fekvése, mint fej­
lődésének lehetősége predesztinál 
erre a célra.

— Általános meglepetést kelt 
a mai zürichi zárlat, erről és 
egyéb tőzsdei hírekről részletes tudó­
sítást ad a Magyar Távirati Iroda 
csabai fókja. Telefonok: 161, 168, 
169, 170.

— A Békésmegyei Molnárszö­
vetség közgyűlése. A Békésme­
gyei Molnárszövetség 21-én d. e. 10 
órakor rendes évi közgyűlést tart a 
városháza nagytermében. Szobákról 
a szövetségi iroda gondoskodott 
ugyan, de tanácsos, hogy a tagok 
szobaigényüket táviratilag jelentsék 
be. A szobák a Fiume szállóban 
lesznek fenntartva.

— Gyüjtőperselyek beszolgál­
tatása. Felkérem azokat a pénzin­
tézeteket, vállalatokat és lakosokat, 
akiknél a Szegényiskolás gyermekek 
felruházása gyüjtőperselyt helyeztünk 
el, hogy az 1 — 100 folyó számmal 
ellátott perselyeket f. hó 22-ig szol­
gáltassák be a Népjóléti hivatal 3. 
sz. szobájában mindenkor délelőtt 
10—12 óráig. Dr. Gally s. k. ta­
nácsnok.

— Talált tárgy. Az ártézikutnál 
egy arany fülbevaló találtatott. Tu­
lajdonosa igazolás után átveheti a 
rendőrkapitányságon.

— 8 korona a Kotkodács 
mai szenzációs száma.

1N6YEN HIRDETHET
H HÖRÖSflIDÉRBEH 
MINDEM ELŐFIZETŐ

Havonként egyszer 
minden előfizető 10 
szóig terjedő hirde­
tését az apróhirde­
tések között teljesen 
díjtalanul közöljük.

9z őszi és tavaszi vetőmag 
Havazásáról

Még igen sok gazda és gazdaság 
nem látja be annak szükségességét 
és rendkívüli fontosságát, hogy miért 
kelljen a vetőmagot úgy az őszi, 
mint a tavaszi vetés előtt csávázni, 
pácolni.

Sokan még ma is azt gondolják, 
hogy ezen fontos gazdasági teendő­
nek a szaklapokban való gyakori 
közlése csak arra való, hogy bizo­
nyos vállalatoknak és érdekeltségek­
nek, melyek csávázószer gyártásával 
foglalkoznak, a malmára hajtja a 
vizet, szóval üzleti érdekből történik 
annak propagálása.

Hiszen hogy ha az utóbbi eszten­
dők erre vonatkozó laphirdetéseit 
olvassuk, bizonyos mértékben igazat 
kell, hogy adjunk a gazdaközönség­
nek, mert tényleg sok olyan hang­
zatos nevű és semmi értékkel nem 
biró csávázószer lett hirdetve, ame­
lyek csak arra voltak jók, hogy 
velük a gazda zsebéből a pénzt ki­
csaljak, de h ütőképességük az üszög 
betegséggel szemben egyáltalán nem 
volt.

S mindez pedig azért van igy, 
mert nincs törvényesen kötelezővé 
téve az újonnan gyártott csávázó­
szereknek az arra hivatott intézmé­
nyek által való kipróoálása s ennek 
alapján azok igazi értékének meg­
állapítása.

Igen sok gazdaságban a kedve­
zőtlen őszi időjárás folytán az őszi 
vetés a rossz talajmunka és a csa­
padékhiány miatt elmaradt, igy tehát 
a tavasz folyamán nagyobbmérvü 
tavaszi vetésre számíthatunk. A ve­
tések előtt ne mulasszuk el semmi 
szín alatt sem a vetőmagnak csává 
zását, mivel az üszög betegség a 
tavaszi melegebb és csapadékosabb 
időjárás mellett úgy a külföldi, mint 

: az itthoni tapasztalatok szerint, sok- 
I kai nagyobbmertékhen fertőző, mint 
: az ősz folyamán. A már mindenütt 

ismert különféle csávázási eljárás 
j mellett csávázhatunk, klóról, uspulun,
! formadehyd és rézgálicoldattal, mely 
j szerek alkalmasak a vetőmag felti- 
1 létén reáiapadt üszögspórák megölé- 
i sére. A rézgálicnál és fonnaIdehyd- 
' ne! arra kell ügyelni, hogy az előirt 
j időn túl ne csávázzunk, mivel ez 
; esetben a mag csiraképességére bi- 
j zonvos mértékben káros befolyással 
j lehet. Mig ez a klóról és uspulunnál 
! ki van zárva.
; Az uspulunnál kezelt vetőmag fe- 
1 lesleg étkezési és takarmányozási 
; célra fel nem használható, mig a 
’ klorollal kezelt vetőmag bármily ét- 
j kezesi célra közvetlenül a formal- 

dehyd és rézgaliccal kezelt azonban 
i csak tiszta maggal keverve használ­

ható fel. A vetőmag kádban való 
csává zását bármelyik csávázószerrel 
olyképen végezzük, hogy az egyes 
anyagoknál megadott százalék tar­

talom szerint elkészített csávázó ol­
datba annyi gabonát öntünk, hogy 
a leülepedett magot legalább egy 
arasznyi folyadék lepje el. A formal- 
dehyd, klóról és a rézgálic csávázó 
szerek használatánál 10, illetve 15—15 
percig az uspulun oldatnál pedig 1 
óráig hagyjuk a csávázószerben a 
vetömagvat állni s az áztatás ideje 
alatt gyakorta megkeverjük a mag- 
vat fakeverővei és a felszínre kerülő 
léha és üszkös szemeket szitával ki­
merítjük. A csávázás befejeztével a 
magvat a kádból kimerítjük, a folya­
dékot róla lecsurgatjuk és vékony 
rétegben szellős helyen megszáritva 

j elvetjük. A csávázó oldatot megfe­
lelő utánpótlás mellett azután még 
kétszer, tehát összesen háromszor 
használhatjuk, azután pedig uj olda­
tott készítünk belőle. A csávázásnál 
használt mindennemű eszköz ponyva,

I zsák, vetőgép stb. a csávázószerrel 
! lemosandó, hogy az esetleg rajtuk 
i levő üszögspóráktól a már csávázott 
* mag újra meg ne fertőződjék

Hogy a csávázás elmulasztásából 
milyen károk származnak, álljon itt 
az alábbi néhány hiteles statisztikai 
adat:

Kát. holdanként csak 5°'° üszög 
j kártétel mellett, — pedig sok gazda- 
! ságban a 30%-ot is meghaladja — 
j a terméscsökkenés 0-54 q., ez a mai 
í klgmonkinti 25 kor.-ás ár mellett 850 

korona. A folyó évben búzával a 
csonka országban bevetett terület volt 
1,896.339 kát. hold, ennek termés­
hozama 6 75 q átlag termés mellett 
12,377.000 q volt. Az 5%-os üszög­
veszteség mellett az összterületen 
640.000 q csökkenés állott be, mely 
mázsánként! 2500 kor.-ás ár mellett 
több mint másfél milliárd koronára 
tette az ország veszteségét. A fentiek­
ből tehát következik, hogy a vetőmag 
csávázását a tavasz folyamán min­
den gazda tartsa lelkiismereti köte­
lességének, a saját jól felfogott ér­
dekében.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy 
Hiszek egy isteni örök 
Hiszek Magyarország

NÁDOR MOZGÓ
Február 18-án 
szombaton :

Dodo, mint dada
bohózat

Kenia kapitány
20000 mértföld a tenger alatt 

Verne Gyula regénye 7 fejezetben

Előadások: 6 és 8 órakor.

SZÍNHÁZ
j Nádor Mozgó

(Nemo kapitány és a Nirvana)
Hihetetlen érdeklődés mellett zaj­

lott le tegnap Verne Gyula regénye 
a Nemo kapitány, mely 7 felvonáson 
keresztül a szebbnél-szebb jelene­
tekben és felvételekben gyönyörköd­
tet. E film még ma is műsoron van, 
mig héttőn a világ egyik legnagyobb 

i kalandorfilmje a Nirvana kezdődik, 
i melynek jelenetei a világvárosokban 
1 mindenütt lázbaejtették a nézőket s 

e film-óriáshoz hasonlót még nem 
j termett a filmipar.

íj r • ja ne értéhtelenitse el foltokkal, hanem azok repedéseit heggesztesse be jótállással nazanjall Mertz Bynla elektrotechnikai és fémipari vállalatánál Haan-utca t. sz. Telefon ZZ.
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Étérösviáék Békéscsaba, 1922. február 18

Műsor:
Szombat prcmicrbérlet Katona 

dotoy. Operett.
Vasárnap bérletszünetbcn Ka­

tona dolog. Operett.
Az előadások este fél 8 órakor 

kezdődnek.

Közgazdaság.
Zürichben a magyar koronát 

0‘79-el jegyezték.
Valuták :

Apróhirdetésük
1 Egyszeri hirdetés 10 szóig 25 korona, 
j azonfelül minden szó ktia'in 2 korona 
5 \z összeget levélbélyegben is lehet 
i beküldeni a kiadóhivatal címére. Min- 
! Jen előfizető havonta egyszer adhat 

iel díjmentesen egy apróhirdetést. — 
I Allástkeresők hirdetményei díjtalanok.

Napoleon 2505—Z525
Angol font 2850-2850
Dollár 647-657
Francia frank 5625- 5650
Márka 330-340
Líra 3045 - 3065
Osztrák kor. 101/2—11
Rubel —

Leu 498- 508
Szokol 1225-1233
Svájci frank 12650-----
Dinár 820-830
Lengyel márka 19V4—20 »A
Bécsi kifizetés 10-11
Ezüst korona 47—473A
Ezüst kétkoronás
Ezüst forint II3—II41/2
Ezüst 5 koronás —

Arany 10 kor. —

20 kor. arany 2495—2510

Bérbe veszek kisebb házat, vagy 
egy két szobás lakást. Ár mellékes. Köz­
vetítők dijjazva. Cim a kiadóba. 526-5

Eladó Teleki-utca 4 sz. ház. Értekezni 
ugyanott. 545-2

Eladó egy pár réti sas. V., Orosházi­
ul 18. sz.

Eladó cipészüzlet teljes berendezéssel. 
Azonnal átvehető. Cim a kiadóban.

[legolcsóbb a marhahús!
Weis z Mihály

huscsarnokában,
(a postával szemben)

K LG. 48 KOR.
Egyben a mészárszék a vasár­
napi munkaszünet miatt szombat 
este 7 óráig van nyitva. 537

NŐI KALAPUJDONSÁGOK! {
---------------------------------------- ^
a legdivatosabb sziliekben i
:: és formákban érkeztek :: ^

Yda£édíÁ

Haniy-fiiüvef! Heiter és Tsa
Budapest, üli., Telep-utca 43. sz. alatt

X

Eladó több billiárdasztal. Babinszky 
esztergályos. Luther-utca 4.

Hirdetéseket naponta 
délután 5 óráig vesz 

fel a kiadóhivatal.

t
SZÉLL kalaposhoz
Békéscsaba, Baross-utca 14.

Női és térfikalap-alakitáso- 
kat a legújabb divat szerint 

4 nap alatt.
A nálam alakított kalapo­
kat jutányos áron díszítem.

As Első Békéscsabai Han­
gya Keresztény Fogyasz­
tási és Ért. Szövetkezetnél 
Békéscs abá n, Szarvasi- u t 
lő. alatt a legjobb zamatu

erős ó és aj ceglédi 
borok kaphatók
úgy nagyban, mint ki­
csinyben a legjutányosabb f
á.wnn.. 233 ’

ELEGÁNS
Gabonaárak:

Tiszavidéki búza 2560—2590
Egyéb búza 2550—2580
Rozs 1820—1850
Takarmányárpa 1825—1875
Sörárpa ---------------
Zab 1690—1720
Tengeri 2165—2200
Köles 1640—1650
Repce 3000—3100
Korpa 1300—1325

Sertésárak :

Ferencvárosi sertésvásár: Szabad­
vásári maradvány 946 sértés, érke­
zett 272 sertés, 8 süldő. Eladatott 
210 sertés, maradvány 1008 sertés 
és 8 süldő.

Zsirsertés nehéz 88 -92
Zsirsertés, könnyű 66 82

Főszerkesztő: V1DOVSZKV KÁLMÁN 
Felelős szerkesztő: CSORBA BÉLA

Kiadja és nyomatja:
A Körösvidék Békésmegyei Keresztény 
Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba 

Szent István-tér 18. szám.

n

fl legszebb fényképek
és nagyítások a leg- 
jutányosabb árban

Litímann Adolf
fényképész festészeti 
és fényképnagyitó mű­
termében készülnek.

Békéscsaba, Szent István-tér 
12. sz. (A róm. kath. tem­
plommal szemben.) 234

4'vVfS*
Gy.

tí

AKAR ON 
SZÉP LENNI?

Használjon: M a k I u r a- 
erémet, szappant és pudert
és arca rózsás, üde. bársonyos, puha és 
fiatal marad, szeplő, májfolt, mitteszer 

10 és pattanás ellen a legjobb szer. — Vidé­
kieknek postai szétküldés ! Kapható :

G A L L Y és W É N i G H drogériájában
Békéscsaba, Szent István-tér IS. szánt alatt.

cipész, Baross-utca Ifi. sz. 
Grünwald Mór házában,
Készít férfi, női és gyer­

mekcipőket úgy francia, 
mint amerikai formákban !

Mérték utáni árak :
Férfi vagy női bagaria magas 

„ ,, fél
Férfi vagy női sevreaux magas 

félff ff ft «> ,C1
Férfi vagy női box magas 

„ „ „ fél
Kész áruk 200 koronával 

olcsóbbak
1 pár férfi talpalás és sarok 
1 pár női talpalás és sarok

Ezenkívül javítások a leg 
gyorsabban és legolcsóbban 
készülnek. 1—109

1950
1500
1500
1200
1200
1000

250
200

Békéscsabai Kisgazda Bank és Hitel- 
szövetkezet Csaba, Luther-utca 6. sz.
Üzletrésztöke 1 millió K. — Egy üzletrész névértéke 200 K. — Telefon 103.

Takarékbetéteket elfogad. — Kölcsönöket folyósít 
váltóra és folyószámlára. — Vásárol : gabonane- 
müeket, magvakat, élőállatokat, zsírt, szalonnát 
Btb. — Elad: zsák- 6s zsinegárut, tűzifát, kőszenet, 

tóglát, továbbá lisztet, korpát stb.
Az áruforgalom minden ágában megbízásokat elfogad.

Békéscsabai Kisgazdák Termelő, Fo­
gyasztási és Ért. Szövetkezet Csaba.
Főtelep : Kazinczy-utca. Telefon: 73. Főüzlet: Szent István-tér. Telefon: 98.

Üzletünkbe újonnan érkeztek: Férfi- ós női, továbbá 
munkáscipök, kösz munkásruhák, kartonok, zefirek, 
vásznak, ruhaszövetek, kész férfi és női fehérneműek. 
Veszünk és eladunk terményeket a napi árakon. — 
Állandó nagy raktár különféle olajokban, petróleum­
ban, benzinben, mész, oement, kovácsszén, faszén 
és tűzifában. Nagy mezőgazdaságI gépraktár.

Ziehovszky György és Fiai
Békésvármegye és környékének 
legnagyobb kocsigyártó telepe.

Gyártunk :
Auto-oarosserIákat, mindennemű luxus-, üz­
leti- és gazdasági kocsikat a legmagasabb 
Igényeknek lm. - Használt kocsit újakért 
becserélünk. — Méltányos és szolid árak I

Békéscsaba, Orosházi-utca 48-50 
szám alatt. — Alapittatott s 1884.

Elvállalunk s
Minden a szakmába vágó bognár-, kovács- 
ős szatt termünk a Javításokat. — Kocsilónyo- 
zóseket a legrövidebb idő alatt készítünk. 
Garantált békebeli munka Jó anyagokból t----  «vhoihhi mun:rat jo anyagos bői :

A nálunk készült kocsikért ogy évi fololősségot vállalunk f

i


